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{ 1,2,3,4,6}= المجال

{ 1,2,3,4,5}= المجال المقابل

{ 2,3,4,5}= المدى

r1={(1,2),(2,3),(3,4),(4,5)}العلاقة 

لا تمثل دالةr1العلاقة 

من المجال 6لأن العنصر 

لم يرتبط بأي عنصر من المجال المقابل

{ 1,2,3,4,5}= المجال

{ 0,1,2,3}= المجال المقابل

{ 2}= المدى

r2={(1,2),(2,2),(3,2),(4,2),(5,2)}العلاقة 

حقيقيةتمثل دالةr2العلاقة 

لأن كل عنصر من المجال

ارتبط بعنصر واحد فقط من المجال المقابل
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{ 1,2,3,4,5}= المجال

{ 1,4,9,16,25}= المجال المقابل

{ 1,4,9,16,25}= المدى

r3={(1,1),(2,4),(3,9),(4,16),(5,25)}العلاقة 

حقيقيةتمثل دالةr3العلاقة 

لأن كل عنصر من المجال

ارتبط بعنصر واحد فقط من المجال المقابل

{ 1,2,3,4}= المجال

{ 2,3,4}= المجال المقابل

{ 2,3,4}= المدى

r2={(1,2),(2,3),(3,2),(3,4),(4,3)}العلاقة 

حقيقيةتمثل دالةلاr4العلاقة 

من المجال3لأن العنصر 

ارتبط بعنصرين من المجال المقابل
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a مثل دالةالبيان  لا ييوجد على الأقل مستقيم رأسي واحد يقطع المنحنى بأكثر من نقطة واحدة 

b البيان يمثل دالةكل مستقيم رأسي يقطع المنحنى في نقطة واحدة على الأكثر 

c البيان يمثل دالةكل مستقيم رأسي يقطع المنحنى في نقطة واحدة فقط 
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a البيان يمثل دالةكل مستقيم رأسي يقطع المنحنى في نقطة واحدة على الأكثر 

b مثل دالةالبيان  لا ييوجد على الأقل مستقيم رأسي واحد يقطع المنحنى بأكثر من نقطة واحدة 
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a Rدالة كثيرة الحدود ، مجال الدالة هو مجموعة الأعداد الحقيقية الدالة  

b Rدالة كثيرة الحدود ، مجال الدالة هو مجموعة الأعداد الحقيقية gالدالة 

c صفر أو عدد موجبالمجذورالتي تجعل Xهي دالة  جذرية  دليلها زوجي ، المجال هو قيم  tالدالة  
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4
[  هوtأي أن مجال الدالة  
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دالة كسرية يكون المجال هو تقاطع مجال البسط مع مجال المقام hالدالة  

صفر = ما عدا التي تجعل المقام 

)(

)(
)(

xb

xa
xh =

Rهو مجموعة الأعداد الحقيقية ( البسط) aدالة كثيرة الحدود ، مجال الدالة  aالدالة

Rهو مجموعة الأعداد الحقيقية ( المقام) bدالة كثيرة الحدود ، مجال الدالة  bالدالة 

404 ==− xx

R−}4{هو hأي أن مجال الدالة

مجال دالة البسط( 1

مجال دالة المقام( 2

أصفار المقام( 3

مجموعة اصفار دالة المقام( / مجال دالة المقام مجال دالة البسط )= hأي أن مجال الدالة

)(2لنفرض أن −= xxa

فيكون

d
4

2
)(

−

−
=

x

x
xh

4)( −= xxb

حدد مجال كل من الدوال الآتية(2) مثال توضيحي 
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e Rهي دالة  جذرية  دليلها فردي، مجال الدالة هو مجموعة الأعداد الحقيقية uالدالة  
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f دالة كسرية يكون المجال هو تقاطع مجال البسط مع مجال المقام vالدالة  

صفر = ما عدا التي تجعل المقام 

لنفرض أن
)(

)(
)(

xd

xn
xh =

صفر أو عدد موجبالمجذورالتي تجعل Xدالة جذرية دليلها زوجي ، المجال هو قيم   nالدالة

Rهو مجموعة الأعداد الحقيقية ( المقام) dدالة كثيرة الحدود ، مجال الدالة  dالدالة 

202نوجد أصفار المقام ==− xx

هوvأي أن مجال الدالة
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xxxaلنفرض أن 42)( 3 −=62)( −= xxb

)()()(فيكون xbxaxf −=

Rهو مجموعة الأعداد الحقيقية aدالة كثيرة الحدود ، مجال الدالةaالدالة

صفر أو عدد موجبالمجذورالتي تجعل Xهي دالة  جذرية  دليلها زوجي ، المجال هو قيم  bالدالة 

062 −x 62 x 3x
),3[  هو bأي أن مجال الدالة 

]b=),3مجال aمجال =fمجال   R ),3[ =

a
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xxxaلنفرض أن += 22)(xxb 28)( −=

)()()(فيكون xbxaxg =

Rهو مجموعة الأعداد الحقيقية aدالة كثيرة الحدود ، مجال الدالةaالدالة

صفر أو عدد موجبالمجذورالتي تجعل Xهي دالة  جذرية  دليلها زوجي ، المجال هو قيم  bالدالة 

028 − x 82 −− x 4x
]4,(− هو bأي أن مجال الدالة 

b=]4,(−Rمجال aمجال =gمجال   ]4,(−=

b



48كتاب الطالب ص 

الفهرس

ص21/10/202010:29 مجال الدالة( 1– 2) 

)(1لنفرض أن 2 −= xxa3 1)( xxb +=

فيكون
)(

)(
)(

xa

xb
xh =

Rهو مجموعة الأعداد الحقيقية aدالة كثيرة الحدود ، مجال الدالةaالدالة

Rهو مجموعة الأعداد الحقيقية bهي دالة  جذرية  دليلها فردي ، مجال الدالةbالدالة 

c

012منوجد أصفار المقا =−x 0)1)(1( =+− xx

01=−xإما 01=+xأو

1=x 1−=x

)=hمجال   ) =− }1{RR }1{−R
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)(4لنفرض أن =xaxxb −=)(

فيكون
)(

)(
)(

xb

xa
xh =

Rهو مجموعة الأعداد الحقيقية aدالة ثابتة ، مجال الدالةaالدالة

d

صفر أو عدد موجبالمجذورالتي تجعل Xهي دالة  جذرية  دليلها زوجي ، المجال هو قيم  bالدالة 

0− x 0x
]0,(− هو bأي أن مجال الدالة 

−=نوجد أصفار المقام 0x 0=x

)=hمجال   ) =−− }0{]0,(R )0,(−
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a

دالة كسرية يكون المجال هو تقاطع مجال البسط مع مجال المقام f1الدالة  

صفر = ما عدا التي تجعل المقام 

)(52لنفرض أن += xxa4)( −= xxb

فيكون
)(

)(
)(1

xb

xa
xf =

Rهو مجموعة الأعداد الحقيقية aدالة كثيرة الحدود ، مجال الدالةaالدالة

Rهو مجموعة الأعداد الحقيقية bدالة كثيرة الحدود ، مجال الدالةbالدالة

−=نوجد أصفار المقام 04x 4=x

)=f1مجال   ) =− }4{RR }4{−R
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)(44لنفرض أن 23 −−= xxxa9)( −= xxb

2)()()(فيكون xbxaxf +=

Rهو مجموعة الأعداد الحقيقية aدالة كثيرة الحدود ، مجال الدالةaالدالة

صفر أو عدد موجبالمجذورالتي تجعل Xهي دالة  جذرية  دليلها زوجي ، المجال هو قيم  bالدالة 

09−x 9x
),9[  هو bأي أن مجال الدالة 

]b=),9مجال aمجال =2fمجال  R ),9[ =

b
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)(4لنفرض أن 2 += xxaxxb 45)( −=

فيكون
)(
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xb
xf =

Rهو مجموعة الأعداد الحقيقية aدالة كثيرة الحدود ، مجال الدالةaالدالة

c

صفر أو عدد موجبالمجذورالتي تجعل Xهي دالة  جذرية  دليلها زوجي ، المجال هو قيم  bالدالة 
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لنفرض أن

2)( −= xxa 5)( =xb

)()(فيكون

)(
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xcxb

xa
xt

+
=

Rهو مجموعة الأعداد الحقيقية aدالة ثابتة ، مجال الدالة bالدالة 

− 02x 2x
),2[ 

:aلتعيين مجال الدالة 

13

125

2
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−+

−
=

x

x
xh

12)( −= xxc

=−+ 0125 x

= hأي أن مجال الدالة

= ),5.0[),2[  ),2[ 

− 012x 5.012  xx
),5.0[ 

c :لتعيين مجال الدالة 

512 −=−x املا يوجد أصفار للمق

0 1 2 3 4 5 6 7 8-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1

مجال دالة البسط( 1

هوaمجال دالة البسط  
مجال دالة المقام( 2

هوcمجال الدالة 

أصفار دالة المقام( 3

]5.0,(]5.0,(مجال دالة المقام هو =R

مجموعة اصفار دالة المقام( / مجال دالة المقام مجال دالة البسط )


